

洪水来袭……

魏咏柏

这是一场50年难遇的洪灾。零溪河的水至少上涨了七八十厘米,从河堤溢出的洪水裹挟着树枝、杂草,肆无忌惮地涌向未家坪,地势低的村民家已经进水了。

村主任大兵从镇上开完防汛会,马不停蹄地赶回村部,通知班子成员分头组织村民撤离。布置完工作,大兵给老婆腊梅打了个电话,说雨一时半会儿住不了,叫她赶紧带二宝撤到后山林场去。腊梅答应着,正要挂电话,大兵又补充道:“你……莫忘了喊他一声。”腊梅晓得大兵说的“他”指哪个,不由叹口气,心说:“真是对冤家!”

自从嫁给大兵,腊梅就没听男人叫过公爹一声“爸”。腊梅不明白这爷俩有啥深仇大恨,再三追问下,大兵才说出了真相。20多年前,大兵在城里念中学,那年立夏的前两天,一场暴雨导致河水猛涨,淹了整个村子。大兵爸当过兵,还是党员,那会儿忙着四处救人。他爸那天救了不少人,是村民眼里的英雄,但大兵妈却出了事,她是未家坪唯一一个在那场洪灾中遇难的。大兵恨死了他爸,从那以后再没叫过他一声“爸”,实在有事,就以“他”代替。

念完高中,大兵先是到外面打工,攒了些钱回来搞养殖,没几年成了当地科技致富带头人。之后,大兵修屋买车、结婚生子,再后来,他高票当选

村委会主任。

后来,大兵对“他”的态度渐渐有了变化,家里包饺子,或做了什么好吃的,不忘叫腊梅给“他”送点过去(他爸住在原来的老屋里)。但是,仍没叫过他一声“爸”。

腊梅只带了些必需品,撑着伞,领着二宝向老屋走去。雨还在瓢泼下着,一道闪电斜劈下来,接着响起一声炸雷。二宝胆小,一个劲儿地往妈怀里钻。

到了老屋,腊梅在外面叫“爸”,没人答。二宝跟着叫声“爷”,仍没人应。爸可能走了哩。这样想着,腊梅牵着二宝,一步一滑地向后山走去。

晌午时分,大兵将10多户村民撤到了安全地带,刚想歇会儿,手机响了,掏出一看是文书打来的,说福伯还没撤出来。大兵的心一下子揪紧了。福伯70多岁,老伴走得早,一个女儿嫁到外地,几年难得回来一趟。“晓得了,我过去看看。”挂了电话,大兵辨辨方向,朝福伯家走去。

洪水很快到了大兵腰部。他顺手捞了根木棍,深一脚浅一脚试探着前行。不久,水到大兵胸脯了,而且风大浪急,他走一段,游一段,总算到了福伯家。福伯家门开着,洪水已没过窗户。

“福伯——”大兵大声唤着。“哎……”福伯微弱的声音从屋里传来。

大兵扔了木棍游进屋,看到脸色



(网络图)

煞白的福伯抱着木桶在水里浮沉。来不及多想,大兵拽着福伯游了出去。刚游出三五米远,福伯的房子就塌了。大兵带着福伯,只觉胸闷气短,才想起只早上吃了点东西,加上忙活了半天,体力严重透支了。大兵有些慌乱起来。

这时,有人朝这边游了过来,细细一看,竟然是“他”。大兵没好气地吼道:“你来干啥,不要命了!”他没搭腔,从大兵手里抓过福伯游走了。大兵打算跟过去,怎奈有心无力,一个浪头打来,他连呛几口水,一阵手忙脚乱,总算没沉下去。不久,“他”又游了回来,仍不言语,拖着大兵往回游。大兵挣扎着,被他抓得更紧。

可能是上了年纪,也可能是之前消耗了太多的体力,他游不动了。幸

亏前面有棵树,胳膊粗。两人吃力地游过去,死死抓住树干。大兵喘着粗气说:“莫管我了,你走吧。”他抹一把脸上的水,说:“我不会抛下你的。”大兵来了气:“那当年,你为啥抛下我妈?”他低了头,沉默片刻,说:“当年我救完别人,回头救你妈,跟眼下一个情形,我们抓到一棵树,那树太细了,支撑不了两个人……”大兵认真听着。“后来,你妈趁我不注意,自己松了手……”大兵愣住了。

洪水还在上涨,水流越发湍急,眼看树就要断裂,他湿着眼眶说:“救援的人就要到了,你要挺住。”大兵点着头说:“嗯,我们都要挺住。”他微微一笑,忽地松开手,转眼没了踪影。

大兵心中一颤,冲他消失的方向呼喊:“爸——”

提拔

扈星

小刘一回到家,就听见媳妇在抱怨:“这年都过完了,除了你家的那些个农村穷亲戚,家里也没见人来,看看隔壁你领导张主任,都是一个单位上班的,怎么就差距那么大!”小刘赔笑着说:“比不了,人家咋说也是领导。”媳妇更不乐意了:“考上公务员这都多少年了,真要一辈子当科员啊?”便再也沒了好脸色。

小刘一时语塞,谁不想进步,回想第一次考核,领导说自己还年轻,照顾一下老同志;第二次组织部来考核时,感觉轮到自了,最后提拔的却是小王。后来才听说小王有个亲戚是领导,提前打招呼了。心想反正自己还年轻,提拔也是早晚的事,没承想一晃就是八年。想到这,小刘真的坐不住

了,他下定决心,一定要找领导谈谈。

第二天上午,小刘便到领导办公室。“张主任,有事想跟你汇报一下。”“小刘啊,来,你坐,有啥事来着?”于是,小刘便将自己的心事倒豆子一样给抖了出来。听完后,张主任语重心长地对小刘说:“你的事,你不说我也知道,我跟主要领导也多次汇报过,也是希望你能成长进步,但是后来我们开会研究的时候,领导对你的评价是工作干得不错,但是思想上还不够成熟,这事就搁置下来了。有啥问题也得从自己身上找点原因,工作是一方面,但是也不能全凭工作啊。”张主任叹了口气,露出悲天悯人的神情,“不是说你不够优秀,而是社会就这个样子,我没给你当外人,才跟你说这

话,你……懂我的意思吧?”

小刘开始慌了,下班到家,便跟媳妇说了上午的事,媳妇劝他:“你看,领导都说了,工作只是一方面,私下不跟领导走近点,这能行吗?你还真以为天上能掉馅饼呀。”小刘明白了。

为了和领导私下处好,小刘便开始了他的计划。知道领导家里养了只大金毛,每晚8点出门遛狗,而且都从单位门口过,小刘便每晚8点前在单位门口候着,领导走过时,便假装正好碰头。“小刘啊,这个点了怎么刚从单位走啊?”“上次开会的时候您不是安排了工作嘛,我刚加完班,这就回家。”如此几次后,小刘再见领导也放松了许多,便开始聊上了育狗经,从金毛、黑背一路聊到比熊、泰迪,最后就一句话,还是领导的金毛好。领导大悦而归,小刘便也欢喜地回家去了。在周一上午工作例会上,领导说:“我们单位,就缺小刘这样以单位为家的同志,每天主动加班,真正把工作当成了自己的事业在干……”

张主任会后便让小刘来到了自己办公室。“小刘啊,干得不错,工作上不但要肯干,也得需要巧干!你现在在领导那落个好印象,后面的工作就好开展了。”

“张主任,我这不也是没办法嘛,自己那么些年不动窝,家里媳妇为这事还老埋怨我,你看我这有必要去领导家里坐坐不?咱们一块去,我心里也有个底。”

说着便从兜里摸出来个红包,“张主任,这个你得收下,在你手下干那么些年,您对我也是照顾有加,也当是拜托你跟领导牵个线了。”

张主任音调突然高了三度:“这个绝对不行,不合适!”随之又附耳小声说道:“哪有在单位送礼的,年轻人不

懂规矩,这个事我记住了,等晚上下班了再来我办公室。”随即将红包又给推了回去。

小刘心里的石头仿佛落了地。但是这一天都静不下心来。匆匆请了个假,便开始张罗给领导送礼的事,一份是给张主任的,一份是给领导的,心里这样盘算着,小刘便加紧了往后备厢装货的速度。

赶在下午下班时,小刘终于赶回了单位,第一时间便想着去张主任办公室看看,谁知道办公室没人,他便拨了张主任的电话。“对不起,您拨打的电话已关机。”小刘心里有点发毛,这是怎么回事?

“小刘,你啥情况?一天没见我,我还以为你也被纪委带走了呢。”

“啥?”小刘突然脑袋嗡了一声。

“张主任跟单位一把,下午被纪委的人带走了,你还不知道吗?”

“想不到啊,你看平时领导台上冠冕堂皇的,结果出了这事。”

“早该出事了,没钱不办事,给钱乱办事,早晚都得栽跟头。”

大家你一言我一语。小刘默默地离开人群,心中五味杂陈。

单位班子换了一遍,人事调整中,小刘终于通过层层考核提拔为副科,坐到了张主任的位置。

回到家,媳妇也很开心。“老公你可终于当领导啦,送礼了不?”“没送,一分钱没花。”

“你后备厢那么些东西是咋回事儿,还怪舍不得的,又是中华烟又是五粮液液的。”

“这不是想着过年给咱爸拜年没提多少东西嘛,抽空再去看看。”

“难得你还有这孝心,那两袋子狗粮是咋回事?”

……



(网络图)